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Ünnep után. Ha

Vármegyénk, városunk, iskoláink, egy­
házi és társadalmi utón szervezett egye­
sületeink ünnepeltek szeptember 19-én.
Oda hordták, oda tűzték koszorúikat 
ahoz a szoborhoz, mely mellett emberi 
lélekkel biró és a magyar történelemnek 
csak egyetlen egy lapjával ismerős em­
ber sem szokott elmenni a nélkül, hogy 
arra egy kegyeletes pillantást vessen. Az 
ünnep méltóságához illő komoly, haza­
fias érzés töltötte el a sziveket és lel­
keket. Ez a lélek ült az arczokon, su­
gárzott ki a ragyogó szemekből. Mintha 
minden ember érezte volna, a legkisebb­
től a legnagyobbig, hogy annak az ün­
nepnek fényét, nagyszerűségét ő is emeli, 
neki is emelnie kell.

Azok, a kik az ünnepély vezetésében 
részt vettek, bízvást elmondhatják, hogy 
fáradozásaikat alig reménylett siker ko­
ronázta. Azok, a kik kissé aggódva szá­
nj ifgatták az eshetőségeket, meggyőződ­
tek arról, hogy a nagy eszmék varázsa 
a mai nemzedéket is fogva tartja, hogy 
ott, a hol a magyar ember szivéhez, 
leikéhez forró érzelmeket tolmácsolják, 
nem találják azt zárva, hogy ott, a hol 
a Kossuth Lajos nevét hangoztatják, az 
ő tetteit emlegetik, az ő emlékét dicsőí­
tik, minden magyar ember szive össze­
dobban, minden romlatlan lélek a haza­
szeretet magasztos eszméjével van eltelve. :
Városunk polgárainak érzelme összefor- ! 
rótt ezen napon azokóval, kik a haza 
határain belől és kívül érdemesek arra, 
hogy a magyar hazának igazi polgáraiul 
tekintessenek.

Azok a koszorúk, mélyeket a Kossuth 
Lajos születésének századik évfordulója 
alkalmából a kegyelet összehordott, el­
hervadhatnak; azok a buzdító, szivet és 
leiket nemesítő szavak, melyek ezen a 
napon egész hazánk területén elhang­
zottak, a feledés homályába merülhetnek; 
de azok az érzelmek, melyek azok ha­
lasaként a szivekben gyökeret vertek, 
nem enyészhetnek el; azokat átplántálja 
a mai nemzedék az utódok szivébe.
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kellemes helyzetben vagyok, 
Állítanak, egyedül nálam

iyy lesz, és en hiszem, hogy an- 
nak igy kell lennie, akkor biztosak lehe­
tünk a felől is, hogy „lesz még egyszer 
ünnep e világonés az az ünnep a ma- 
gyat haza önállóságának, tüggetienségé- 
nek szent ünnepe lesz.

Por ex János.

Ákos politikai nyilatkozata.
Az a beszámoló, mely vasárnap dél­

után a Korona-szálló nagytermében el­
hangzott, valószínűleg országszerte mély 
hullámokat og felverni. A független­
ségi párt, melyhez Bizony Ákos csatla­
kozott, ezt a beszédet mindenesetre szóvá 
teszi a saját gyűlésein. Mert bátor szó 
volt ez, a legbátrabbak közül való. El­
végre is, tömegek élén elfogadott jel­
szókat, hirdetni, közönséges emberek 
szokott eljárása. De szembe helyezkedni 
tömegitóletekkel s hirdetni olyan igéket, 
melyeket a népszerűség szárnyára nem 
vett, nehézségek között törni aj utat, 
csakis azok szoktak, kiknek szellemi ön­
állósága akkora, hogy apró emberek 
lármája és intrikája nekik nem impo­
nálhat.

Bizony Ákos beszámoló beszédében 
azt hirdette, hogy a delegáczióba való 
bemenetel függetlenségi ember részéről j 
nem politikai bűn. Ezt az állítását óles j 
logikájával rögtön megindokolta. Olvassa j 
el bárki ezt a beszédet s lehetetlen, 
hogy az abban felhozott érvek elől el- 
zárkózhassék. Vagy ha ezt teszi, akkor 
az orthodoxiával együtt járó elfogult­
ság vezérli.

Mit mond Bizony Ákos a delegáczió- 
ról ? Azt. hogy az törvénynyel szentesí­
tett intézmény, melyet akarunk, nem. 
akarunk, tiszteletben kell tartanunk, 
míg egy másik törvény által hatályon 
kívül helyeztetik. A mi tetszésünk, avagy 
nem tetszésünk s pláne, az intézményen 
való kivül maradásunk, mindaddig, inig 
érvényben van a törvény, nem gátol­
hatja meg, hogy ott, a delegáczióban 
ránk súlyos terhek ne rakassanak. Ellen­
ijén a belépés alkalmas lenne arra, hogy

az elbizakodott bécsi köröket jogos 
nemzeti követelményeink teljesítésére 
rászorítsuk. Emlékezzünk csak vissza, 
mikor Apponyi és Ugrón vezették a 
delegáczióban az ellenzéki karezokat. A 
katona urak akarva, nem akarva, több­
ször kénytelenek voltak meghajolni az 
ellenzék nemzeti követelései előtt.

11a valaki a delegáczióba bemegy, ez 
még nem azt teszi, hogy azt elfogadja, 
hanem azt, hogy mint meglevő helyzet­
tel számol ezzel az intézménynyel is.

A delegáczióba való bemenetel Bizony 
Ákos szerint nem elvi, hanem tisztán 
tacticai kérdés. Semmi sem bizonyítja 
ezt jobban, mint az, hogy a delegáczióba 
bement Ugrón pártnak a programmjá- 
ban ott szerepel a delegáczió eltörlése. 
Miért ment be a testvérpárt az intéz­
ménybe ? Talán, hogy ottlétével annak 
szükséges voltát sanctionálja ? Nem,

I hanem egyszerűen azért, hogy abból a 
sok rostból, mely ez intézmény Pandora 

i szelenczéjéböl a magyar nemzet nyakába 
j zudul, a mit lehet és a mit tud, meg- 
j akadályozzon.

A politikában az orthodoxia az elmé- 
j let, a tactika gyakorlat. Hogy kis tehet- 
. ség többre viszi megfelelő tacticával,
■ mint az orthodoxia, ezt az Apponyi gróf 

és Tisza Kálmán esete fényesen bizo­
nyítja. Emennek az élete tiszta alkudo­
zás volt a politikai hatalom birhatásá- 
ért, az elveket eldobta, felcserélte, ku­
tyába se vette. Ellenben Apponyi nem 
csak soha nem alkudozott elveinek ro­
vására, de tacticai szempontból sem 
engedte meg magának a látszatot, hogy 
kerülő utak miatt eljárását köpeny for­
gatásnak tekintsék. A tapasztalat meg­
mutatta, hogy kinek van igaza. Apponyió 
lett a magaslat az elvek fenségével, 
Tiszáé a hatalom és vezérlet élte utolsó 
perezéig.

Ha mi függetlenségiek merev ortho­
doxia alapján állanánk, akkor, tekintet­
tel arra, hogy a ti7-es kiegyezést nem 
ismerjük el, még az országgyűlésbe 
sem volna szabad bemennünk. Igen, or­
thodoxia volt a Kossuth Lajosé, a kj
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szerezhetők be jutányosán- Minden egyes áruezikknek szigorúan sza" 
bott, de olcsó ara nyíltan, számokkal van feltüntetve, miáltal üzletemben
a túlfizetés teljesen ki van zárva.
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nyíltan megmondotta, hogy mindaddig, 
mig a personal unió életbe nem lép, 
képviselőséget nem vállal, de mihelyt 
érvényesül a teljes paritás, leteszi a 
magyar király kezébe a hüségesküt. 
Csak következetesek volnánk hát, ha az 
országgyűlésről is elmaradnánk Am az 
országgyűlésbe sem azért lépett a füg­
getlenségi párt, hogy ottlétével a 67-es 
kiegyezést sanotionálja, hanem azéit, 
hogy ez intézmény kereteit is felhasz­
nálhassa a 67-es törvények megdönté­
sére. , , , ,

Ott kell ártani a kiegyezésnek, a hol 
alkalom kínálkozik arra, s azt senki 
sem tagadhatja, hogy a delegácziót ma­
gában a delegáozióban, a kiegyezést az 
országgyűlésen jobban lehet támadni, 
mintha kivid maradunk rajtuk. Sokkal 
könnyebb felrobbantani avagy felgyúj­
tani egy hajót, melyen magam is rajta 
vagyok, mintha messziről, lőtávolon kí­
vül bombázom.

A politikában minden napnak meg 
van a maga teendője és a maga takti­
kája. A józan okosság azt diktálja, hogy 
mindennap tegyük meg. a mi jót tehe­
tünk s akadályozzuk meg a rosszat, 
mit mások tenni akarnak. Ámde hasz­
talan Írjuk elő a teendőket, ha ki nem 
eszeljük, hogy hol, mikor és hogyan 
fogjunk munkához. Politikusnak folyton 
keresni kell azt a támpontot, hol lábát 
megvethesse. Néha ezt a támpontot nem 
azért választja, mert ízlésének megfelel 
és jónak tartja, hanem mert czéljai felé 
más nem áll rendelkezésére. A delegá- 
czión kívül való beszélés nem más, 
mint a várfalakon kívül való trombitá­
lás, azzal a reménynyel, hogy ettől a 
falak összeomlanak.

Igazuk van azoknak, kik azt állítják, 
hogy a jelenlegi körülmények között, 
mikor a nemzet vállaira nehezedő ter­
hek hova-tovább mind jobban súlyos­

bodnak. nem negligálhatjuk az ellenőrző 
I kötelességet a delegáozióban sem. An­

nál inkább nem, mert hiszen a minket 
agyonnvomással fenyegető tér beknek
óriásibb részét éppen éppen itt akaszt­
ják a nyakunkba, a nélkül, hogy az 
országgyűlés azon valamit változtathatna.

A czélszerüség minden esetre azt az 
utat Írja elő, melyet Bizony Ákos is 
megfontolandónak tart, melyet Ugrón 
és pártja már régen követ. De azért 
szó sincs róla, pártunk bizonyára nem 
lép erre az ösvényre, már csak azért 
sem, mert ez nyílt beismerése lenne 
Ugrón álláspontja helyességének. Em­
berek pedig világ végéig emberek ma­
radnak abban, hogy inkább százszor el­
ejtik és feláldozzák az igazságot, sem­
hogy egyszer saját tévedésüket mások 
előtt beismerni képesek volnának.

*
Bizony Ákos beszámolója vasárnap délután 

o órakor volt a Korona-szálló emeleti uag> 
termében, a hol városunk minden rendű és 
rangú polgárai pártkülönbség nélkül rendkívül 
nagy számmal gyűltek öszze. A karzatot elő­
kelő hölgyközönség foglalta el.

Bársony János pártunk alelnöke pont 
bárom órakor meleg hangon üdvözölte a nagy­
számban egybegyült közönséget, a gyűlést 
megnyitotta. Azután előadta, hogy, a mai 
összejövetel czélja az, hogy Bizony Ákosnak, 
városunk északi kerülete országgyűlési kép­
viselőjének beszámoló beszédét meghallgassák. 
Indítványozza, hogy Bizony Ákos képviselőt 
egy küldöttség hívja meg a gyűlésbe. A vá­
lasztó polgárság elnök indítványára Nagy 
Ignáez, Karla Bertalan, Oberländer Antal, 
Csorba József, és Szatay Károly választó 
polgárokat kerté föl a meghívás teljesítésére. 
Addig mig odajárnak, Bársony János a gyűlést 
felfüggesztette.

Kevés idő múlva megjelent a teremben 
Bizony Ákos országgyűlési képviselő, a kit a 
ifíWnnsÁn- fnlrenuető élienzéssel fogadott.

Az éljenzés lecsillapul táv al Bársony János 
szívélyes szavakkal üdvözölte Bizony Ákos 
képviselőt s fölkérte beszámolójának elmon­
dására.

A beszámoló beszéd.
Bieony Ákos országgyűlési képviselő erre 

fölemelkedett helyéről s közel másfél óráig 
tartó tartalmas és lelkes beszédben megvilá­
gította előttünk a politikai helyzetet. Beszé­
dét folyton lekötött figyelemmel s gyakori 
lelkes éljenzéssel kisérve hallgatta a közön­
ség. A beszéd csaknem egész terjedelmében 
a következő:

Tisztelt Választó polgárok !
Az 1848: V. t.-cz. által létesített nép­

képviseleti intézményt megelőzőleg, a midőn 
I az országgyűlés alsó háza a megyék, sza- 
I bad királyi városok és kerületek küldötteiből, 

mint akkor nevezték, — követeiből állott, a 
dolog természete hozta magával, hogy a kö­
vetek küldőiknek a törvényhatóságoknak az 
országgyűlés bevégeztével eljárásokról szá­
mot adtak; kötelességök volt ez, mert hi­
szen a követek nem voltak egyebek utasí­
tással ellátott megbízott oknál, de szükséges 
is, miután a közlekedési eszközök fogyaté­
kos volta s a szabad sajtó teljes hiánya 
miatt az országgyűlésen történt események­
ről a törvényhatóságok és a közönség csak 
felette hézagos és kevéssé megbízható érte­
süléseket szerezhettek.

Jelenleg a helyzet egészen más ; az or­
szággyűlés képviselőháza nem a törvény- 
hatóságok küldötteiből, hanem a nép vá- 
lasztottaiból áll, a kik utasításokat elfogadni 
nem kötelesek, sőt el nem fogadhatnak, szám­
adással tehát senkinek sem tartoznak; de 
gyökeresen megváltoztak azóta a közlekedési 
viszonyok, megvál ozott a sajtó is, melynek 
bilincsei az 1848: XVIII. t.-cz. altat levé- 
tetvén, szabaddá, hatalmassá, mindenki áltál 
hozzáférhetővé vált, minek folytán úgy az 
országgyűlés, mint az egyes képviselők viselt 
dolgai nyilvánosakká s mindenki által el- 
lenörizhetőkké lettek, különösen áll ez a 
jelen országgyűlésre vonatkozólag, melynek 
tárgyalásai a hivatalos lapban szó szerint 
közöltéinek.

Mi az oka tehát annak, hogy a képvise­
lők által tartott beszámoló beszédek nem­
csak nem ritkák, de sőt csaknem általános
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TÁRCZ A.
Ünnepünk hangjaiból.

Miskolcz város közönsége, még mai nap 
is a Kossuth ünnep lelkes hangulatának 
varazs halasa alatt all. Még mindig vissz­
hangzanak lelkűnkben az ünnepély egyes 
akkordjainak feledhetetlen, szép hangjai ; 
annyira, hogy v arázshatalmatól alig tudunk 
szabadulni. Ilyen megragadó emléket hagyott 
lelkűnkben a borsod-miskolezi közművelő­
dési- és muzeum-egyesület nek magasztos 
szép ünnepélye, mely egyik legkiemelkedőbb 
részét képezte az ünnepnapnak. Hogy en­
nek a szép ünnepélynek lélekemelő voltát 
még egyszer átérezhessük. ime itt közöljük 
az ott elmondott beszedeket:

Megnyitó beszéd.
A borsod-miskolezi közművelődési- ós muzeumi-egye- 
sület 1902. szeptember 19 én tartott ünnepélyén 

mondta; Fores János.
Mélyen tisztelt ünneplő közönség !

Nagy lelki örömmel jöttem ma ide. hogy 
szívből üdvözölhessem azokat, a kik a 
borsod-miskolezi közművelődési és muzeum- 
egyesülettel és a miskolezi dalár-egylettel 
együtt akarnak ünnepelni a mai napon, 
Kossuth Lajosnak, a magyar nép jóltevőjé- 
nek, a magyar haza büszkeségének századik 
születésnapján.

1802-ben szeptember 19-én még csak a 
fiuk születésén örvendő szülők reménye 
repesett a monoki szerény bölcső körül ; 
— ma, 1902-ben szeptember 19-ér. egy 
egész nemzet hálája repül a kegyelet áltál 
megszentelt budapesti sir felé; — ma egy 
nemzet borul le annak szelleme előtt, ki

egykor lelki magasságával borult le a hi­
vatásának tudatára ébredt és kötelességé­
nek teljesítésére kész nemzet nagysága előtti 
mert tudjuk, hogy ezt a nemzetet, lelki 
rokonai közreműködésével, ő tette igazan 
nemzetté, — ezt a nemzetet az ő hatalmas 
szellemének sugarától megvilágított törvé­
nyek es alkotások tehetik igazán nagygya.

A történelem legrégibb lapjain is példát 
találunk arra, hogy a nemzetek igazi nagy- 
jsinak és jóltevőinek emléke minden idő­
ben szent volt a hálás utódok előtt.

A szépért és nemesért lelkesülő görögök 
és rómaiak nagyjaikat az istenek soraba 
emelték; az egy Istent imadó népek az 
imádással határos tisztelet hangján szóinak 
azokról, kiknek nevéhez századokra kiható 
alkotások vannak kötve — és buzgó imáju­
kat küldik a mindenség alkotójához es ten- 
tartójahoz azért, hogy nekik kivaló férfiakat

A legújabb valódi angol és double női ruhakelmók, baute nouveautes Miskolczon kizárólag 
csak nálam kaphatók. Mielőtt a mélyen tisztelt hölgyközönség őszi és téli bevásárlásait, esz­
közölné, saját érdekében felkérem a most érkezett újdonságaim szives megtekintesere. 
Egyúttal van szerencsém a ni. tisztelt hölgyközönség 
szives tudomására hozni, hogy üzletemet egy uj ággal:

_______________ nagy raktárával bővítettem ki, melyből óriási mintagyüjtemóny áll rendelkezésre.
tiszta munka, kitűnő vászon és feltűnő olcsósága miatt az összes konkurrencziát felülmúlja,
miéri is felkérem a t. vásárló közönséget, mielőtt szükségletét beszerzi, mintagyüjtemenyem
szives meg- ^ 
tekintésére.

őszi ttidonsáq
5«ly«tn-blonsoK és jouponok ___

nagy választékban

lonságaim szives megtekintesere.

menyasszonyi WmM
„,iijtemeny áll rendelkezésre. — Szép.

Dancz József
selyem-Ai-uMza „Lyonviirosához“ Miskolc,«, Széchenyi-u. 31.
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tartottam Tisztelt Választóim előtt meg' 
jelenve, eljárásomról, képviselői működésein* 
röl számot adni ?

A dolog magyarázata az. hogy a képvise­
lők voltaképen éppen úgy felelősek válasz­
tóikkal, mint a hogy felelősek voltak a kül­
dőikkel szemben, a ktilömbség csak az, hogy 
a követek felelősségének sanctiója is volt, 
a visszahívás, inig a képviselők felelőssége 
csak erkölcsi s választóinak esetleges bizal­
matlansági szavazata mandátumának érvényes­
ségét meg nem szünteti. — Igaz, hogy uta­
sítást a képviselő elfogadni nem köteles, sőt 
el sem fogadhat, de az utasítást pótolja a 
programra, melynek alapján a képviselő meg­
választatott.

Ez az egyik oka annak, hogy kötelessé­
gemnek tartottam T. Választóim előtt meg­
jelenni, s a képviselőház első ülésszakáról 
beszámolni, de van egy más okom is, mely 
nem a múltra, hanem a jövőre vonatkozik, s 
ez abból áll, hogy a jövő ülésszak rendkí­
vüli fontossággal bíró teendőire vonatkozólag 
tájékozni akarom magamat T. Választóim 
nézetei felöl s erőt meríteni az ö támoga­
tásukból.

Megengedem, hogy vannak olyan kimagasló 
tehetségek, kiknek nincs szükségük arra, 
hogy választóik támogatásából merítsenek 
erőt. küzdelmükhöz és súlyt működésükhöz, 
olyanok ezek, mint az álló csillagok, melyek 
fényt és melegséget sugároznak ki maguk­
ból. a képviselők többsége azonban, — s 
ezekhez tartozom én is, — csak bolygók, 
melyek a naptól nyernek meleget és világos­
ságot, s az a világitó és melegítő nap a köz­
vélemény, melynek ok nem alkotói, hanem 
csuk tolmácsai.

A parlamentaris kormányforma természete 
hoz/a magával, hogy a k pviselők pártokká 
tömörülnek, elvek szerint csoportosulnak s 
ekkép igyekeznek nézeteiknek érvényt sze­
rezni, beszámolómat tehát azzal kell kezde 
nem, hogy megmondjam : melyik országos 
párthoz csatlakoztam, s kifejtsem el ha táró 
zásaim indokait.

Első pillanatra úgy látszik, mintha feles­
leges volna, miután én függetlenségi pro­
grammal léptem fel, s választattam meg or­
szággyűlési képviselővé, nagyon természetes 
tehát, hogy csak a függetlenségi és 48-as 
párthoz csatlakozhattam ; igen, de Miskol- 
czon csak egy függetlenségi párt van, a 
képviselőházban pedig, —fájdalom — kettő:

a Ko?suth párt és az Ugrón párt. Én az 
előbbihez csatlakoztam a következő okokból-.

En és velem együtt minden igaz független­
ségi ember, fájó érzéssel és hazafias aggó­
dással szemléli azon áldatlan küzdelmet, a 
®e,y a két testvérpárt között évek óta dúl, 
dúl pedig nem elvek, hanem személyi diffe- 
rencziák, mondhatnám személyes gyűlölkö­
dések miatt.

Ha elolvassuk a két párt választási pro­
gram raját és a kir. leiratra beterjesztett fél­
ti ati javaslatait, kétségtelen lesz előttünk, 
uogy a két párt közt. elvi differencziák nin­
csenek.

Az egyházpolitikai törvények tárgyalása­
kor volt ugyan némi elvi külömbség közöt 
tök. a mennyiben a Kossuth-párt a kötelező, 
az Ugrón-párt pedig a fakultativ polgári há­
zasság intézménye mellett foglalt állást, de 
ez a nézeteltérés — mely külömben sem 
vonatkozott a párt kordiális álláspontjára, 
az önálló, független Magyarország vissza­
állítására — most már teljesen meghaladott 
dolog s a mint a volt nemzeti párt beol­
vadhatott a szabadelvű pártba, éppen úgy, 
sőt még sokkal könnyebben egyesülhetett volna 
a függetlenségi párt két árnyalata.

Van ugyan a két árnyalat között jelenleg 
is némi eltérés a delegáczióra vonatkozólag, 
de ez nem az elvekre, hanem csupán a tak­
tikára vonatkozik; a deiegáczJót mindkét 
árnyalat káros és eltörlendő intézménynek 
tartja, de inig a Kossuth párt nem vesz részt 
a delegáczió tárgyalásaiban, az Ugrón-párt 
képviselői kötelességével összeférhetetlen­
nek néni tartja azt, hogy az ellenőrzést éppen a 
legfontosabb állami ügyekben, a had- és 
külügyben s az ezekre vonatkozó költségek 
megszavazásánál ne gyakorolja.

T. Választók! Az 1867. évi XII. t.-cz., 
mely a közös ügyeket s azok elintézési 
módját megállapította, egy rendkívül káros 
s hazánkra mérhetetlen szerencsétlenségeket 
hozó alkotás, de törvényes országgyűlésen 
törvényes formák közt hozatott meg, annak 
érvényességét tehát kétségbe vonnunk nem 
lehet ; hová vezetne az, ha válogatni akar­
nánk a törvények között s csak azokat is­
mém ők el érvényeseknek, melyek ízlésünk­
nek megfelelnek ? Jaj lenne M gyarország- 
nak, ha ezt bál kinek is megengednék ; a 
delegáczió tehát ez idő szerint törvényes in­
tézmény s a mig eltörölve nincs, abban részt 
venni nem ellenkezik elveinkkel.

A delegatióban való részvétel nem egyéb 
taktikai kérdésnél ; a függetlenségi párt ere­
deti álláspontja az volt, hogy nem vesz részt 
a áelegáczióban, úgy okoskodván, hogy tá­
volmaradásával erősíteni fogja a nemzetnek 
ezen intézmény iránti ellenszenvét s ez által 
siettetni annak eltörlését; ezen feltevés 
azonban fájdalom nem valósult meg, sőt a 
delegáczió évröl-évre nyert fontosságban s 
most már igen közel jár ahhoz, hogy valódi 
központi parlamentté nője ki magát.

Ezenfelül a függetlenségi párt erélyes 
ellenőrzésére most már sokkal nagyobb szük­
ség lenne, mint volt azelőtt, midőn a bal­
közép, az u. n. Tiszapárt, majd később az 
egyesült ellenzék, mely Apponyi Albert ve­
zérlete alatt a nemzeti párt nevet vette fel, 
gyakorolta ezt az ellenőrzést; a néppárt* 
mely csak befelé ellenzéki, de Bécscsel szem­
ben még a kormánypártnál is engedékenyebb, 
a megszűnt igazán ellenzéki pártokat nem 
pótolhatja; nagyon is megfontolandó tehát, 
hogy a függetlenségi párt eredeti taktikája 
fenntartható e a gyökeresen megváltozott 
viszonyok között ?

I Ez a kérdés tehát nem akadályozott volna 
I meg engem abban, hogy az Ugrón-párt hoz 

csatlakozzam, de megakadályozott két más, 
nézetem szerint fontosabb körülmény.

Az egyik az, hogy a két árnyalat egye­
sülését nemcsak a függetlenségi párt, de 
Magyarország jól felfogott érdekében is 
felette fontosnak, sőt szükségesnek tartom,

I mert Magyarországnak egy erős és egysé- 
, ges függetlenségi pártra elengedhetlen szük­

sége van ; már pedig az egyesülés csak úgy 
jöhet létre, ha az Ugron-párt megszűnik, 
vagy a Kossuth-pártba olvad; az Ugron- 
párt, mely Ugrón Gábor, Bartlia Miklós, 
Visontai Soma és Polonyi Géza kilépésével 
legerősebb támaszait vesztette el s mely 
ez idő szerint alig tiz képviselőből áll, tag­
jainak csekély száma s azon sokkal na­
gyobb értelmi súlyánál fogva többé létjo­
gosultsággal nem bir, azt tehát belépésem- 

* mel, ha csak számbelileg is erősíteni lielyes- 
I nek nem tartottam.
I A másik ok abból áll. hogy nem ugyan a 
! párt program injában, de egyes tagjainak 
\ részint hírlapi, részint szóbeli megnyilatko- 
i zásában a tiszta, hamisítatlan szabadelvü- 
1 ség szempontjából némi fogyatkozásokat vettem 
I észre.
I Ha ezen két lényeges okon kivül még azt

adott, kik őket a sötétségből a világosságra, 
a szolgaság sivatagából a szabadság kies 
mezejére és annak éltető forrásához ve-
zeítck.

Mi is azért jöttünk ma ide, hogy a hála 
és kegyelet szavát hallassuk.

Hozzád fordulunk azért ezen az ünneppé 
szentelt napon, magyarok istene! Hálát 
adunk neked azért, hogy megengedted ér­
nünk ezt a napot. Hálát adunk neked azért, 
hogy időről időre adtál nekünk olyan fér­
fiakat, kik minket rendeltetésünkkel meg­
ismertettek, kik a te kegyelmedből nyert 
szellemük erejével kiragadták nemzetünket 
a zsibbadás mely álmából, mint fényes nap 
ragyogtak előttünk, hogy megvilágítsák a 
haladas útját, — kik példát mutattak arra, 
hogy erős lélekkel, bátor szívvel és kitartó 
akarattal a mi nemzetünk is kivívhatja az 
őt megillető jogokat, tiszteletet szerezhet a 
létet biztositó törvényeknek. Hálát adunk 
neked, magyarok istene, hogy egy század­
dal ezelőtt életre hívtad azt a nagy szelle­
met, a mi Kossuth Lajosunkat, hogy legyen 
ő nekünk világitó fáklyánk, ragyogó napunk, 
majd egy századon keresztül és maradjon 
vezérlő csillagunk még akkor is, midőn 
már múlandó része ott pihen ez anyaföld 
kebelén. — Tartsd fenn 'közöttünk azt a

szellemet, mely őt nagygya tette ! Tartsd 
fenn azt az igazi, alkuvást nem ismerő 
hazafiságot, mely benne testté vált! Adj 
nekünk időről-időre hozza hasonló nagyo­
kat, az ő emlékét pedig tartsd fenn közöt­
tünk száz adókról-szazad okra, engedd, hogy 
mig e földön emberek lesznek, álljon a mi 
hazánk, álljon a mi nemzetünk folytonosan 
növekedő erőben, véren szerzett, jogosan 
megillető szabadságának élvezetében. — 
Légy velünk atyank ! Szenteld meg ünnep­
lésünket, magyarok istene !

*

A szobornál.

A borsod-miskolezi közművelődési- ós muzeumi- 
egyesiilet koszorújának letevése alkalmával a 
szobornál 1902. évi szeptember 19-ón olmondt;.:

Force János.

Mélyen tisztelt ünneplő közönség!
A mai napot a magyar nemzet akarata 

ünneppé szentelte. Ünnep van ma hazánk 
minden zugában, hol magyar szív dobog. 
A paloták és kunyhók lakói együtt ünnepelik 
a Kossuth Lajos születésének százados év­
fordulóját. A borsod-miskolezi közművelő­
dési es múzeumi egyesület is ünnepel es 
elhozta koszorúját a tizenkilenczedik század

legnagyobb magyarjának szobrához. — Mi­
dőn ezt a koszorút a nagy lélek iránt min­
den igaz magyar szivében élő tisztelettel 
es hódolattal egyesületünk nevében itt el­
helyezem, arra kérem az egek urát, a ma­
gyarok istenét, hogy a hazaszeretet lángját 
gyújtsa fel mindazok szivében, kik a ma­
gyar haza bataran belől laknak, mert ha­
zánk csak úgy virulhat fel, ha annak min­
den polgára, a legkisebbtől a legnagyobbig, 
érzi es teljesiti hazafiul kötelességét.

Azért jöttünk ide, hogy a Kossuth Lajos 
nagy szellemének lángjából mindnyájan 
vigyünk magunkkal egy.egy szikrát és azzal 
éleszszük szivünk, lelkünk tüzét, hogy hű­
séges fiai legyünk a magyar hazanak, méltó 
fiai a mi Kossuth apanknak, Békében és 
boldogságban, vészben és viharban legyen 
erős a mi hitünk, hogy a mi hazánk élni 
fog. annak élnie kell.

(Jármy József főgimnázium! tanár ünnepi 
beszedet lapunk jövő számában közöljük.)
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is figyelembe vesszük, hogy a másik árnya­
lat élén Kossuth Ferencz, Kossuth Lajos­
nak, nemcsak pártunk, de hazánk és nem­
zetünk vezérlő csillagának nagy tehetségű, 
még nagyobb tadományu és igazán európai 
miveltségü fia áll, azt hiszem, szerencsés­
nek fogják találni, hogy az ő táborába áll­
tam be közlegénynek s csekély tehetségű, de 
annál lelkesebb harczosnak. (Lelkes éljenzés).

Mint a Kossuth Ferencz vezérlete alatt 
álló függetlenségi és 48 as párt tagja, hí­
ven követtem azon elveket, melyek ezen 
párt zászlajára irva vannak s melyek ezen 
párt programmjából mindnyájunk előtt isme­
retesek.

Nagyokat, nem miveltem. mert nem mi vél­
hettem, de azt tőlem t. választóim nem is 
várták, nem is kívánták; részt vettem a 
párt harczaiban, küzdelmeiben csekély tu­
dásom és tehetségem szerint, felszólalva úgy 
a pártkörben, mint a képviselőházban mind­
annyiszor, valahányszor ezt szükségesnek 
tartottam.

Tiltakoztam a kormány központosító poli­
tikája ellen s védelembe vettem a várme­
gyéket s általában a helyhatósági önkor­
mányzatot a reájuk szórt méltatlan táma­
dások ellen, mert úgy vagyok meggyőződve, 
hogy az egyéni szabadságnak és sajnálatos 
közjogi viszonyaink mellett hazánk önálló­
ságának s a közszabadságnak is leghatal­
masabb biztosítéka az életerős önkormányzat.

Követeltem az általános választói jogot s 
a községenként]' titkos választást, mert ab­
ban a nézetben vagyok, hogy a nemzet 
millióit a politikai jogokból kizárni nem he­
lyes és nem méltányos s hogy a valódi köz­
vélemény. a nemzet igazi akarata csak tit­
kos választás utján nyilatkozható meg, s a 
kúriai bíráskodásról szóló 1899 : XV. t. ez. 
még a hozzá fűzött csekély várakozásnak 
sem felelt meg.

Sürgettem igazságtalan és zaklató adó­
rendszerünknek gyökeres átalakítását, a pro­
gresszív adó s adómentes létminimum alapul 
vétele mellett, különösen pedig az óriási 
mértékben felcsigázott föld-, házbér- és III. 
oszt. kereseti adó leszállítását, a hús- és 
borfogyasztási adó eltörlését vagy legalább 
lényeges mérséklését. (Zajos helyeslés.)

Küzdöttem az 1848: XX. t. ez. szellemé­
nek megvalósítása, vagyis a bevett vallás­
felekezetek hathatós állami támogatása mel­
lett, az egyházi önkormányzat sérelme nélkül.

Követeltem a nemzetiségi egyenjogúságról 
szóló 1868:44. t. ez. megváltoztatását, mert 
úgy vagyok meggyőződve, hogy annak né­
mely intézkedései a magyar állam egységé 
vei s a magyar faj szupremácziájával össze 
nem egyeztethetők s mert 34 év tapaszta­
latai arról győztek meg, hogy nemzetisé­
geinket semminemű engedményekkel kibékí­
teni nem lehet, s azok a magyar nemzet 
nagylelkűségét hálátlansággal viszonozzák.

Felhívtam a kormány és képviselőház 
figyelmét a horvátországi sajnálatos állapo­
tokra, a magyar állam és nemzet elleni gyü- 
lölség rendszeres és zavartalan terjesztésére 
és ijesztő mérvbeni terjedésére; reá mutat­
tam azokra a végzetes tévedésekre, melyek 
az 1848: XXX. t. ez. megalkotásánál elkö­
vettettek, mely törvényezikk a horvátot „külön 
territiriummal biró politikai nemzetnek“ je­
lenti ki, a horvát országgyűlést a belügy, 
oktatásügy és igazságügy terén törvényho­
zási joggal ruházta fel; a közigazgatás élére 
állított horvát bánt, a magyar zászlósurat 
és főrendiházi tagot a horvát országgyűlés 
ellenőrzése alá helyezi s Horvátország ha­
tárai között „a közös kormányzat közegei­
nek hivatalos nyelvéül is a horvátot álla­
pítja meg“, kiköti, hogy a közös ügyek tár­
gyalása alkalmával a magyar országgyűlés 
épületére a horvát zászló is kitüzessék, de 
a magyar lobogónak Horváto: szág területén 
semmi jogot sem biztosit, és a mi fő, ezt 
a szerencsétlen alkotást Magyar- és Horvát- 
Dalmát-Tótországok közös alaptörvényének 
nyitvánitja, mely csak közös megegyezéssel 
módosítható.

A 800 éven keresztül kapcsolt részek név 
alatt szerepelt s csupán helyhatósági önkor­
mányzattal bírt Horvátországból tehát társ­
ország lesz, a nem közös ügyekre vonat­
kozólag törvényhozói és közigazgatási ön­
állósággal s miután ilyen nagymérvű jogok 
gyakorlására kicsiny volt és erötelen, oda 
ajándékoztunk neki 3 magyar vármegyét, 
Pozsegát, Verőczét és Szerémséget s az 
általa viselendő közös költségek egy r. szét 
is magunkra vállaltuk s az eredmény az, 
hogy Horvátországban tettleges bántalmazás 
veszélye nélkül nyilvános helyen magyarul 
beszélni sem lehet s hogy a magyar állam 
és magyar nemzet szent jelvénye, nemzeti 
zászlónk folytonos meggyalázásoknak van 
ki téVG»

Kifejtettem, hogy szomorú gazdasági vi­
szonyaink fő és alapoka az Ausztriával fenn­
álló gazdasági közösség, mely önálló és élet 
képes magyar ipar és kereskedelem keletke­
zését lehetetlenné teszi, már pedig 1000 millió 
koronát meghaladó évi állami kiadásokat, 
melyekhez még megyei, községi, egyházi és 
iskolai kiadások ezimén egy másik 1000 
millió koronát bátran számíthatunk, egy, 
csupán agrikultur állam meg nem bírhat.

A mi a képviselőház működését illeti, 
csak röviden jegyzem meg a következőket:

1. Az 1901. október 24 re összehívott s 
1902. évi június 20-án berekeszt ett első 
ülésszakban volt 127 ülés, beterjesztetett 
30 törvényjavaslat, 55 interpelláló és 685 
kérvény; a törvényjavaslatok közül letár- 
gyaltatott 25, tárgyalásra vár 5, az inter- 
pellátiók már el lettek intézve, a kérvények 
közül eliiitéztetett 362, elintézésre vár 323.

2. A törvényjavaslatok túlnyomó része cse­
kély fontosságú ügyekre, többnyire viczinális 
vasutakra vonatkozott, fontosak voltak az 
1902. évi állami költségvetésen kivül:

a) „Az Ausztriával közös költségek hozzá­
járulási arányának megállapításáról“ szóló 
törvényjavaslat, mely minden jogos érv és 
indok nélkül quótánkat 31'4°/o ról 34"4°/o-ra 
javasolja felemelni, a mai rendes viszonyok 
között évi 6 millió kor. költségtöbbletnek 
felel meg, mozgósítás esetén azonban belát­
hatatlan következményeket vonhat maga 
után.

Ez a törvényjavaslat nem tárgyaltatott, 
mert a Reichsrath még ezzel az emeléssel 
sincs megelégedve s nem hajlandó a quota 
bizottságok közt létre jött egyezséget meg­
szavazni, a közös uralkodó döntése alapján 
azonban a felemelt quótát már tényleg 
fizetjük.

b) A vármegyék pénztári és számvevőségi 
teendőinek ellátásáról1'’ szóló törvényjavaslat, 
mely ártatlannak látszó szin alatt a megyei 
pénztárak és számvevőségek államosítása és 
ez által a vármegyei önkormányzat tényleges 
megcsonkítása rejlik.

Ez a törvényjavaslat a függetlenségi párt 
erős ellenzése daczára elfogadtatott s 1903. 
évi január 1-én életbe is lép.

c) A népfelkelés teljes felfegyverzéséhez 
szükséges ismétlő fegyverek beszerzéséről:

Ezen törvényjavaslatban, melyet a kor 
mánypárt vezérszónoka a humanitás és ke­
resztyéni szeretet nevében ajánlott elfogadásra, 
öt millió koronát meghaladó összeget kér a 
honvédelmi miniszter s ezen összeget a kép­
viselőim ellenzésünk daczára meg is sza­
vazta, jóllehet a népfelkelésnek, mely csak 
a belrend fentartására .'ehet hivatva s ellen 
ség elé a többnyire családos emberek iránt 
tartozó figyelem súlyos megsértése nélkül 
nem vihető, ismétlő fegyverekre költsége 
nincs s az ekkép elprédált öt milliót állatni 
iskolák felállítására vagy munkanélküli 
iparosaink felsegitésére fordíthattuk volna.

d) „A magyar polgári perrendtartásról.“
Eme törvényjavaslattal, — mely több-

rendbeli fogyatkozásai daczára, kiváló al­
kotás s készítőjének dr. Plósz Sándor igaz­
ságügyminiszternek becsületére válik, — 
egy rég érzett szükségnek lett elég téve, a 
nagyfontosságu és nagyterjedelmü munka 
azonbau még az igazságügyi bizottság előtt

fekszik, s a házban nem volt tárgyalható.
e) „Némely államadósság beváltásáról.“
Mely törvény javaslat a 4%-ot meghaladó 

kamatozású magyar állam papírok conver- 
sióját tárgyalja s némi csekély kamat meg­
takarítást fog eredményezni, de fájdalom, az 
államadósság tőkéjének jelentékeny növeke­
désével s éppen ezért az ellenzéki pártok 
aboz hozzá nem járultak.

3. A képviselőház idejének túlnyomó ré­
szét a folyó évi költségvetés tárgyalása vette 
igénybe, mely ez úttal szokatlanul hosszúra 
nyúlt két okból : először azért, mivel az uj 
képviselőháznak nagyon sok uj tagja van, 
s ezek és pedig nem csak az ellenzékiek, 
hanem a kormánypártiak is, szükségét érez­
ték annak, hogy magokról életjelt adjanak; 
másodszor és főként pedig azért, mivel a 
közvéleményt foglalkoztató nagy fontosságú 
politikai kérdések, mint p. o. az Ausztriával 
való kiegyezés, a kivándorlás ijesztő mér­
tékben való emelkedése, az általános el­
szegényedés megdöbbentő terjedése, a nem­
zetiségek fészkelődése, sőt több helyen agg­
ressiv fellépése, végül a Széli Kálmán kor­
mányra lépése, s a nemzeti pártnak szabad­
elvű pártra való belépése folytán biztosított 
uj politikai helyzet concret javaslatok hiá­
nyában csakis a költségvetés keretében vol­
tak megvitathatók.

Nézetem szerint azonban ez az idő nem 
rosszul lett felhasználva, s a költségvetés 
tárgyalása közben elhangzott felszólalások 
sok helyes eszmét érlelt meg és sok he­
lyes alkotásnak fognak kiindulótul szolgálni.

Nehezen bírok ellentállaui a kisértésnek, 
hogy ezen nagy fontosságú kérdésekkel ez 
úttal is ne foglalkozzam, de számot kell 
vetnem a rendelkezésemre álló idővel, s t. 
választóim türelmével, befejezem tehát a 
múltra vonatkozó fejtegetéseimet, s áttérek 
a jövő ülésszak legfontosabb tárgyára, a gaz­
dasági berendezkedés kérdésére.

Az 1867 : XII. t. ez. 58. és követő §§-ai 
értelmében a kereskedelmi ügyek közössége 
nem folyik ugyan a pragmatika sanctióból, 
miután azonban a két állam közt „az érde­
keknek kölcsönös érintkezései fontosak és szá­
mosak“, késznek nyilatkozott a magyar or 
szággyiilés arra, hogy Ausztriával „időnként 
vám és kereskedelmi szövetség köttessék.“

Eme törvény folyamáuyaképen a keres­
kedelmi és vámszövetség az 1867 : XVI. t. 
ez.-el 10 évre megköttetett, s az 1878. XX. 
és 1887 : XXIV. t. czikkekkel újabb 10 és 
10 évre meghosszabbittatotf; ez utolsó t. 
ez. értelmében a kereskedelmi .és vámszö­
vetség 1897 decz. 31-én lejár, s mai napig 
meg nem ujittatott, jelenleg tehát jogilag 
vámszövetség nincs, s a vámközösség az 
1899. XXX. t. ez. által egyoldalulag lesz 
tovább 10 évre fenntartva a viszonosság 
feltétele mellett.

Ennek a különös állapotnak indoka, mint 
tudni méltóztatnak, abban rejlik, hogy az 
osztrák birodalmi gyűlés a németek és a 
csehek közt kitört háborúskodás miatt már 
évek óta munkaképtelen ; hol az egyik, hol 
a másik nemzetiség obstruál, s a gazdasági 
kiegyezés tárgyalására egyik sem hajlandó.

Az osztrák birodalmi gyűlés pártjait a 
gazdasági kiegyezés tárgyalásától a nemze­
tiségi versengésen kivül még az a körül­
mény is tartja vissza, hogy az annak idején 
Báuffy Dezső és Badeni közt létrejött meg­
állapodások a szesz-, sör-, ezukor- és ás­
ványolajadókra, az adó visszatérítésekre és 
kiviteli jutalmakra, valamint az Osztrák- 
Magyar Bankra vonatkozólag, melyek évti­
zedes sérelmeinket némi részben elenyész- 
tették s a magyar államkincstárt mintegy 
6 millió korona eddig jogtalanul elvont évi 
jövedelemhez juttatták, mint rájuk nézve 
állítólag sérelmeseket elfogadni nem akar­
ják, bár eme engedmények egyenértékét 
a 3 százalékkal felemelt kvótában már bu­
sásan megkapták, de az egyezség elvetésé 
löl is óvakodnak, mert ez esetben az Ausz­
tria iparára nézve végzetes gazdasági kü­
lönválás elkerülhetetlen lenne.
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Azt is inéltóztatnak tudni, hogy Körber 
jelenlegi osztrák miniszterelnök a Bánffy— 
Badeni féle megállapodások módosítását kö­
veteli, azt állitván, hogy az eredeti megál­
lapodások Ausztriára nézve sérelmesek s a 
Reichsrathbau keresztül nem vihetők, Ma­
gyarország tehát annak a veszélynek van 
kitéve, hogy még a Bánffy által elért cse­
kély eredmények sem lösznek megtarthatók.

A kéi'dést még nehezebbé és bonyolódot- 
tabbá teszi azon körülmény, hogy az 1899. 
évi XXX. t. ez. értelmében uj autonóm vám­
tarifa készítendő, „mely mindkét állam mező- 
gazdasági és ipari érdekeit egyaránt védi“, 
az osztrák kormány csak az ipari vámokat 
akarja és pedig tetemesen felemelni, mig a 
nyerstermények vámjának mezőgazdáink ál­
tal sürgetett felemeléséről hallani sem akar, 
viszont a magyar kormány a már most is 
felette magas ipari vámok felemelését el­
lenzi.

A kiegyezés a két kormány között min­
den bizonynyal létre fog jönni, mert úgy kí­
vánja ezt a két állam közös uralkodója, ki­
nek akarata irányadó mindkét kormányra 
nézve, de hogy ismét a mi kormányunk fog 
engedni, az legalább is valószínű.

Az a kérdés tehát, minő eljárást köves­
sen a függetlenségi párt és minő eljárást 
kövessek én is, mint annak egyik tagja, az 
október 8-án összeülő országgyűlés elé tér 
jesztendő gazdasági kiegyezéssel szemben?

Ha csupán arról volna szó, hogy megsza­
vazzuk-e a vámszövetségre vonatkozó kor­
mányjavaslatokat, akkor a kérdés felette 
egyszerű lenne, az önálló vámterület lénye­
ges része a függetlenségi párt programmjá- 
nak, nemcsak azért, mert a gazdasági ön­
állóság egyik elengedhetetlen kelléke hazánk 
közjogi függetlenségének, hanem azért is, 
mivel meggyőződésünk szerint csak önálló 
vámterületen önálló rendelkezési joggal óv­
hatok meg hazánk közgazdasági érdekei is; 
nagyon természetes tehát, hogy a független­
ségi párt semmi olyan javaslatot el nem fo­
gadhat, mely a közös vámterület fentartását 
czélozza.

Nem erről vau tehát szó, hanem arról, 
hogy a függetlenségi párt minden rendelke­
zésére álló eszközzel, tehát esetleg obstruk- 
czióval is megakadályozza-e a gazdasági ki­
egyezésre vonatkozó kormányjavaslatok tör­
vényerőre emelkedését?

Véleményem szerint & parlamenti obstruk- 
czió. vagyis a parlamenti többség akarata ér­
vényesülésének erőszakos megakadályozása for­
radalmi eszköz, mely csak nyilvánvaló tör­
vénytelenségek vagy az ország és nemzet 
életbe vágó érdekeit nyilván veszélyeztető rend 
szabályok elhárítása czéljából s csak a köz­
vélemény támogatása mellett vehető igénybe; 
az a kérdés tehát, fenforognak e ezek a kö­
rülmények, igen vagy nem ?

A vám- és kereskedelmi szövetség időn­
kénti megkötése az 1867 :XII. tezikken alap­
szik, tehát nem törvénytelen, némelyek sze­
rint azonban törvénytelen az, hogy a Bánffy 
Dezső és Badeni közt létrejött s Magyar- 
ország részéről egyoldalulag törvénybe ikta­
tott megállapodások tjból alkudozás tár­
gyává tétetnek.

Hát ez nem áll ; először is az 1899. évi 
XXX. t.-ez. 3. § a egyenesen kötelességévé 
teszi a kormánynak, hogy: ipari és keres­
kedelmi szövetség létesítése iránti tárgya 
jósokat az osztrák kormánynyal 1901. évben 
indítsa meg• másodszor: a most idézett 
1899. XXX. t.-cz. a Bánffy—Badeni-féle 
megállapodásokból mindössze annyit tartal­
maz, hogy az adóvisszatéritések és kiviteli 
jutalmak 1900. január 1-től kezdve mindkét 
állam által csak a saját kivitele tárgyában 
v'iseletulök, ez a kérdés pedig a jelenlegi 
tanácskozások tárgyát nem képezi, törvény­
telenségről tehát beszélni nem lehel.

De talán szivén forog hazánk életbe vágó 
gazdasági érdekeinek nyilvánuló veszélyez­
tetése? Ám vizsgáljuk meg:

Nyilvánvaló dolog az, a mi felett eltérő 
izetek nem lehetnek, a mi felett jóhisze-
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j^jtleg vitatkozni lehetetlen: a vámterület 
közösségének vagy elkülönítésének kérdése, 
ezek közé nem tartozik s az ország lakos­
ságának megállapodott közvéleménye mai 
napig sincs; imé csak a napokban történt, 
hogy a kereskedelmi és iparkamarák debre 
czeni kongresszusa az önálló vámterület, a 
magyar gazdák szövetségének pozsonyi kon­
gresszusa pedig a vámszövetség megkötése 
mellett nyilatkozott; igazi megállapodott 
közvéleménynek csak az mondható, hogy a 
jelenlegi tényleges állapotnál rosszabb feltéte­
leket elfogadzi nem szabad, ugyde azt maga 
Széli Kálmán is elismerte, fel sem tehető 
tehát, hogy ilyen kiegyezéssel merjen a kép­
viselőház elé jönni, ha pedig mégis meg­
tenné, akkor már igazán helye lenne a leg­
végső eszközök alkalmazásának is, a mint 
az agráriusok nagynevű elnöke a képviselő- 
házban még a tavaszon ünnepélyesen kije­
lentette.

Véleményem szerint tehát a vámközösségi 
szerződés létrejövételét, — ha csak a jelen- 
leges állapotokhoz képest visszaesést nem 
jelent, - obstiukczióról megakadályozni 
nem helyes és nem jogosult; de nem is ve­
zetne czélhoz, mert obstrukczióval meg le­
het ugyan akadályozni (a vámszövetség tör­
vénybe iktatását, de nem lehet kieszközölni 
az önálló vámterületet, mely maga is csak 
törvénynyel léptethető életbe; sokan abban 
a téves hitben vannak, hogy ha ezen év 
végéig a vámszövetség megkötve, vagy az 
uj másik vámtarifa megállapítva nem lesz, 
az önálló vámterület magától és szükség­
képen életbe lép, de ez csakis, miután ez 
az 1899. évi XXX. t.-cz. értelmében a je­
lenlegi állapot 1907. év végéig érvényben 
marad.

Mit kell tehát tennünk ? Közvéleményt 
teremteni az önálló vámterület mellett! Eh­
hez akarok én is némi részben hozzájárulni 
azzal, hogy az önálló vámterület kérdését 
neves, hangzatos, de üres szólamok recitá- 
lásával, hanem számadatokra fektetett tár­
gyilagos érveléssel igyekszem tisztázni.
Behozatalunk értéke kitett

1899-ben......................... 1198 millió kor.
Kivitelünk értéke kitett

1899-ben _.................... 1200 „ „
Kiviteli többletünk ... 2 millió kor.
A behozatalból volt:

Nyersanyag 
Gyártmány . . . 

A kivitelből pedig: 
Nyersanyag volt . 
Gyártmány volt .

271 millió kor.

745 
45 ti »

»
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Miután tehát a nyersanyag értékében a 
munkabér alig szerepel, ellenben a gyártmá­
nyok értékének 70 százaléka munkabér, en­
nélfogva 300 millió koronát fizettünk ki a 
külföldnek és pedig tulnyomólag Ausztriának 
munkabér czimén.

Az 1900. évben mutatkozó számok kevés
eltéréssel ugyanilyen eredményt tüntetnek fel.

Felsorolja ezután a behozott és kivitt áruk
nemeit.

Kivitelünk, valamint behozatalunkban csak­
nem kizárólag Ausztriára vagyunk utalva. A 
vámsorompók felállítása forgalmi viszonyain­
kat jelentékeny mérvben alterálná, egy gaz­
dasági háború Ausztriával pedig könnyen 
válságot idézne elő. Hozzáteszi azonban, hogy 
ez csak látszólag van igy, a mire később
még rátér.

Az úgynevezett agráriusok azzal érvelnek 
a külön vámterület ellen, hogy a körülbelül 
C>00 millió korona nyerstermény, a melyet 
jelenleg Ausztria fogyaszt el, a vámközösség 
megszűnése esetén vagy egyáltalán nem, vagy 
csak alacsonyabb árakon leszünk képesek ér­
tékesíteni, nig ellenben a vámmal terhelendő 
osztrák iparezíkkeket drágábban keilend majd 
fizetnünk, a mezőgazdasággal foglalkozó la­
kosság tehát, mely az ország népességének 
75 százalékát képezi, kétszeresen és súlyosan 
lesz megterhelve, a mennyiben jövedelme 
csökkenne, kiadása pedig növekedni fog.
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Ez az érvelés azonban, szóló szerint, nem 
alapos, mert először is, vámháboru közös 
uralkodó alatt élő nemzetek között kizárat­
nak tekinthető. —- Ausztria nyerstermónyein- 
ket ezután is körülbelül éppen ugv fogja 
fogyasztani, mint eddig.

Érdekes számokat csoportosít aztán szóló, 
annak az illusztrálására, hogy ha esetleg a 
nyerstermények kivitelében esés állana be, 
az — daczára, hogy az ország népességének 
75 százaléka foglalkozik mezőgazdasággal — 
sokkal kissebb hányadát érintené a lakos­
ságnak.

Hogy a közös vámterületről az önálló 
berendezkedésre való átmenet nem fog több­
kevesebb megrázkódtatás nélkül lefolyni, az 
tagadhatatlan, de ezen előbb-utóbb által kell 
esnünk, mint a gyermeknek a fogzáson s 
nagy dolgokat erős küzdelem és megpróbál­
tatás nélkül megvalósítani nem lehet.

Sokkal csekélyebb egyéniség vagyok, sem 
hogy az én szavam messzire elhangozhat­
nék, de hála Istennek, erre nincs is szük­
ség, az önálló vámterület nagytehetségü, 
lelkes bajnoki s közöttök első sorban 
Kossuth Fereucz, már megadták a harczi 
riadót: küzdelemre hivó szózatait betölti a 
hazát Kárpátoktól Adriáig és ha a magyar 
nemzet méltó lesz ezredéves múltjához s 
mint egy ember lép föl elévülhetlen jogai, 
legvitalisabb életérdekei mellett, az önálló 
vámterület minden elébe tornyosuló akadá 
lyok daczára is meglesz, mert rneg kell 
lennie.

Beszámolóm végére értem, elmondtam nyíl­
tan és őszintén, mit tettem és mit akarok 
tenni, most már önökön a sor, Ítéljenek.

(Perczekig tartó lelkes taps.)
Vegyék ki ebből a nemes, ebből a szent 

küzdelemből méltó részüket Miskolcz város 
hazafias és értelmes polgárai is : kicsiny pa­
takokból lesznek nagy folyók, s ha minden 
város, minden nagyobb község polgárai hal­
lani fogják szavokat, s követelni fogják az 
önálló vámterületet, olyan hatalmas közvéle­
ményt fog teremteni, hogy annak sem a kor­
mány, sem a törvényhozás ellent nem állhatnak.

A perczekig tartó éljenzés után dr. Engel 
Arnold a választók nevében lelkes hangon 
mondott köszönetét a beszámoló beszédért s 
biztosította Bizony Ákost arról, hogy a vá­
lasztó polgárok iránta és politikai működése 
iránt rendületlen bizalommal és ragaszkodás­
sal viseltetnek.

A gyűlés Bizony Ákos lelkes éljenzése kö­
zött fél 5 órakor véget ért.

Kossuth Lajos születésének százados év­
fordulóját öntudatos méltósággal, magasztos 
lelkesedéssel ünnepelte meg az egész magyar 
nemzet. E nemzetnek minden hü fia, minden 
jó hazafi ünnepi érzelmekkel borult le a leg­
dicsőbb magyar emléke előtt. Az egész nem­
zettel együtt méltóan ünnepelt városunk ha­
zafias lakosága is, lelkesen énekelve apraja 
nagyja a Himnuszt, a Szózatot és a Kossuth- 
nótát.

Megelégedéssel írhatjuk ide, hogy nemzeti 
ünneplésünk méltóságát és összhangját min" 
denki igyekezett megóvni és nem is zavarta 
azt meg senki és semmi.

Mi azt szerettük volna, hogy a magasztos 
ünnep hatását még utólag se zavarta volna 
meg semmiféle rekrimináczió s nagyon cso­
dálkoztunk azon, hogy laptársaink rögtön az 
ünnep után ilyen utólagos gáncsolódásokkal 
hozakodtak elő. Mi most sem fogunk rekri- 
miuácziókba bocsátkozni, de mégis szüksé­
gesnek látjuk egy pár megjegyzéssel kiiga­
zítani, illetve kiegészíteni ama rekriminá- 
cziókat.



A függetlenségi párt elmaradt koszorujá- 
jában botlott meg az egyik laptárs krónikása. 
Erre nézve emlékeztetjük öt arra a zajra, 
a melyet a kormány sajtója rendezett a fő­
városban jóval az ünnep előtt azon ürügy 
alatt, hogy a függetlenségi párt a Kossuth- 
ünnepet le akarja foglalni pártpolitikai czé- 
lokra. Gyönge iirügykeresós volt, mely rög­
tön elenyészett, mikor függetlenségi párt fel­
hívta az egész társadalmat, az egész nemze­
tet, hogy rendezze az ünnepet pártkülönb­
ség nélkül. így is történt. A függetlenségi 
párt még csak külön koszorúzásai sem akart 
amaz előzetes szemrehányásnak alapot szol­
gáltatni, úgy fogván föl a do'got, hogy a 
párt a nemzeti társadalommal együtt ünnepli 
a legdicsőbb magyar szent emlékét.

És most itt van másik szemrehányás : a 
függetlenségi párt nem tett koszorút a Kos­
suth emlékére ! Hát ez amolyan fogósdi- 
játék : ha koszorúval tüntet, az is baj ; ha 
nem koszoruz, akkor is baj.

Ugyan minek volt ezzel utólagosan elő­
hozakodni ?

A másik lap krónikása méltatja a megye 
és a város ünnepi szónokait, de a nagy kö­
zönség, a társadalom ünnepléséről, a köz­
művelődési egylet ünnepélyéről mélységesen 

hal Igát. Talán fölöslegesnek tartotta erről 
is megemlékezni, mivelhogy városunk intelli­
gens, hazafias közönsége úgyis részt vett 

benne és méltányolta azt a nélkül is a maga 
józan Ítélőképessége szerint ? . . . Vagy
hallgatásának más okai voltak talán ? . . .

*
E helyett azonban megütközik azon, hogy 

az ifjúság csoportosan énekelve az utczák- 
ban a Kossuth-nóta után rágyújtott, valami 
frissebb ütemű dalra is, a mely a németekre 
nem éppen biztató refrain-nel végződik. 
Tudvalevő, hogy a magyar ilyenkor az 
osztrák-németekre gondol . . . Oh, de bol­
dog ország is ez a Magyarország, a hol 
magyar újságíró vonul föl az osztrákok 
ntegvédelmezésére!

Az illető krónikás talán már nem emlék­
szik a saját ifjú korára, vagy talán igen 
kevesett foglalkozott életében a gyermek­
kedély megfigyelésével, mert különben eszébe 
juthatott volna, hogy az ifjúság vérmérsék­
lete egy kicsit elevenebb, a higgadt meg­
fontolásra pedig egy kicsit kevesebb, mint 
a jó magunkfajta megállapodott komáké és 
éppen ezért az a német kergető, hazafias, 
kis nóta semmikép sem bánthat senki jó 
magyar embert akkor, a mikor olyan esz­
mék hozzák pezsgésbe az ifjúság szivét- 
lelkét, mint a Kossuth nevével elválaszt­
hatatlanul összeforradt 1848-iki dicső ma­
gyar szabadságharczra való emlékezés.

Mi ismerünk apát, a ki valamikor hálát 
adott volna a jó Istennek, ha ökölnyi gim­
nazista csemetéje csak ilyen kihágást kö­
vetett volna el hazafias felbuzdulásában . .

, *

Egyebet keresünk mi a krónikása tudó­
sításaiban, de sajnos, nem találtunk róla 
semmit. Ugyanis mi kiváncsiak voltunk arra, 
hogy a bécsi lapok miként vélekednek a 
Kossuth ünnepről 1 Mit szóltak arra az im­
pozáns manifesztáczióra, a mely az egész 
Magyarországot, az egész magyar nemzetet 
egyértelmű ünneplésre ragadta ?

Megnéztük teliát két előkelő bécsi lapnak, 
a „Neue Freie Pressernek és a „Fremden.
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blatt-“nak szept. 20-iki és 21-iki számait, 
de sehol egy szó értesítést sem tudtunk 
fölfedezni bennük. Mig a fővárosi lapok 
szerint a berlini lapok meleg hangon em­
lékeztek meg nemzeti ünneplésünkről.

A jó osztrákok agyon tudnak hallgatni 
bennünket, mintha soha sem hallották volna 
hírét. Magyarországnak, vagy sohasem láttak 
volna magyar lapokat.

Ugyan mért nem vetették fel hát a t. 
krónikások a kérdést, hogy miért olvassák 
oly szorgalmasan azokat a bécsi lapokat a 
magyar társadalomnak ama szomorú alak­
jai, a kiket éppen ezért már több ízben 
megróttunk ? A kiknek a konoksága akkora, 
hogy bizonyosan bojkottálnák azt a kávé­
házat, a melyben nem adnák kezükbe a 
Pressét, vagy a Fremdenblatlot, avagy leg­
alább a Loyd Abendblatt-ját.

Mi nem hisszük, hogy ama szomorú ala­
kok, a mi polgártársaink nem volnának jó 
hazafiak. De éppen ezért annál inkább bosz- 
szanthat minden jó magyar embert, az ö 
valóban illetlen tunyaságuk, a melynél fogva 
nem tudnak, vagy nem akarnak lemondani 
az osztrák, a német lapok olvasásáról. Az 
ö nemzeti érzelmük fejletlensége, vagy hiá­
nya okozza, hogy egy csomó, Ízléstelen bé­
csi képeslap is Szöuli el az országot: a 
Wiener Witzblatt, a Humoristische Blätter, 
Der Floh, Wiener Carricaturen stb., a me­
lyek a silletlen fiáker élczeik közt gyakran 
a magyarokra is dobnak egy-egy hat fontos 
gorombaságot, vagy gyalázkodást. Talán tet­
szik ez ama szomorú alakoknak ?

Örülnek tahin az olyasminek, mint a 
Leipziger Illustrierte Zeitung legújabb szá­
mában közölt sasvári kastély képe alatt 
levő szöveg, a mely az őszi .király-gyakor­
latot megteszi osztrák őszi hadgyakorlatnak ; 
Sasvárt pedig Maria-Slossburg-nok, a hol 
az osztrák császár lakott V Pedig ez is osz­
trák tudósítás műve?

Ellenben a város bérházában levő kávé­
ház vendégei egy félév óta sürgetik többek 
közt a Független Magyarország-ot és a 
Kakas Márton-1, de a kávés nem ismeri 
kötelességének, hogy vendégei számára já­
rassa e lapokat, mert jól tudja, bogy a ma­
gyar közönség oly jámbor, hogy eszébe sem 
jut a bojkottálás. Pedig ha csak egy hé­
tig kimaradna is a kávéházból, a kávés rög­
tön tudatára ébredne kötelességének. De 
hát ez a közönség gyámoltalan és képtelen 
még erre is, mint általában minden jóra- 
való, jogos és erélyes sovinizmusra.

A Kossuth-ünnep napján irta meg Tóth 
Béla a Pesti Hírlapban, hogy a nemzeti 
zászlónak idő előtt való kitűzése és az ün­
nepnap után napokig, néha hetekig ottfelej­
tet e olyan lomposság, a mely egyértelmű a 
nemzeti jelvény kevésre bec-iilésével.

És nálunk mégis már harmadnapja látjuk 
igen sok házon, hogy a kitűzött nemzeti 
zászló a háztetőn tépődik- rongyolódik.

Mi nem akarjuk hinni, hogy a nemzet 
jelvényt oly kevésre becsülnék tulajdonosaik. 
Kérjük teliát őket, vegyék be azt és óvják, 
őrizzék, becsüljék meg. Ezután pedig csak 
az ünnepély napján tartsák kitűzve, a mint 
az józanész szerint dukál. Mert (különben 
azt hiszi a hozzánk vetődő idegen, hogy mi 
pl. most képviselőválasztás előtt állunk.
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Válasz Golcz Julián urnák.
Abba a tollharczba, melyet a Lévay-kör 

eszméjének felbukkanása alkalmából folytat­
tam. jónak látta beleszólani Buthy ur szel­
lemes' kebelbarátja, Golcz Julián ur is. Tárgyi 
vitába ezúttal nem bocsátkozom, annál inkább 
nem, mert állításaimat megdöntve nem látom.
A személyi vonatkozású részeket azonban szó 
nélkül hagynom nem lehet, miért is kénytelen 
vagyok a vita elejtett fonalát még egyszer 
fölvenni.

Miként tudjuk. Buthy ur a Lévay-körről 
szóló első czikkét névtelenül, az enyémre adott 
másodikat saját neve alatt tette közzé. 0 tehát 
nem érte be azzal, hogy érvek ellen érveket 
sorakoztasson, hanem saját állításai mellett 
saját egyéniségének súlyát ts latba vette. En­
nek alapján én jogot nyertem arra, hogy a 
tisztesség és tárgyilagosság határai között róla 
is szólhassak ; róla, ki a másokat, sőt egy egész 
egylet működését lekicsinylöleg lehúzni meré­
szelte. Mert ki Jupiter hangján, a hetedik ég­
ből dörög le a közönséges halandókra, csak 
nem kívánhatja, hogy őt „hozzám ne érj virágá­
nak tekintsék ? Vivási kódexekben legelső 
szabály, hogy a fegyvernemek és a vágások 
egyenlők legyenek s mi e szabály ellen e vita 
folyamán egy hajszálnyira sem tértünk el.

Idézze Golcz ur, hogy miben és hol sértet­
tem Buthy urat, avagy másokat ? Mit mon­
dottam én róla ? Azt. hogy az ő szárnya sem 
éri el a horizont, hogy kiválósága őt nem 
jogosítja fel az egylettel szemben e lehúzó 
hang használatára, hogy ö is közönséges ha­
landó és nem lángész. Foglalt a rik-é ezekben 
sértés Buthy urra V Igen, ha magát irodalmi 
kiválóságnak tekinti. Fagyon sajnálnám, ha 
annyira beteges volna az ambíciója, hogy ilye­
nekkel önmagát meggyanúsítani merészelné.

Czikkemnek azonban mégis volt valami ha­
tása, mert B. ur, l<i a Lévay-kör megalakí­
tásának szükségét az irodalmi szakosztály 
meddőségével indokolta meg, ki eddig hirdette, 
hogv az egylet vezetői híjával vannak ennek, 
annak, hiányzik belőlük a kellő érzék és min­
den felolvasáson végig vonult a száraz tani tani 
vágyó modor stb, most egyszerre más húrokat, 
penget és kegyes koncessiokat is tenni, neve­
zetesen elismeri, hogy „vannak az egyletben 
idealizmussal telt, magas miveltségü férfiak 
és voltak élvezetes, tanulságos felolvasások is.“ 
Lám, lám. csak ennyit akartam védelmemmel 
kicsikarni és czélt értem.

Buthy ur a második czikkében, Golcz ur 
pedig heti szellemeskedéseiben szerénytelen­
séggel vádol engemet. No hát ezt, is meg kel­
lett érnem. Sohasem hittem, hogy valaha ilyet 
is vessenek a szememre. Azt értheti méltán 
a szerénytelenség vádja, a ki magát képzelet­
ben mások fölé helyezve, merészen Ítélkezik, 
ez pedig nem én valók. Dicsekedni nekem a 
szürke, hétköznapi tehetségnek nem szokásom. 
A legteljesebben egy véleményen vagyok te­
hát Buthy úrral, hogy a halhatatlanság szá­
mára nem értem meg, s azt. a keveset, mit 
elérnem sikerült, nem tehetségem kiválóságá­
nak, hanem annak a hangya szorgalomnak 
köszönhetem, mely Ível isten adta nagyon is 
hétköznapi tehetségemet mi ve Item. Nincs jo­
gom dicsekvésre se szóval, se tat,tel s nem is 
tettem soha. Van ebből a fajtából nélkülem 
is elég. Hisz ha akkorák volnának szép ha­
zánkban az emberek, mekkorának magokat 
képzelik, hazánk volna a lángelmék igazi el- 
dorádója.

Azzal azonban mégis tartozom állásom 
tisztességének, hogy magamat a hétköznapi- 
ság színvonala alá huzatul Golcz ur által ne 
engedjem, mert, habár a dicsvágy nem ágas­
kodik is bannem, de azért van önéizetcm. 
Megkísértem tehát megbizonyitaui, hogy te­
hetségem és működésem az önképzőkörök 
színvonalát valamivel mégis meghaladja.

Szabadjon hát nekem védelem czéljából hi­
vatkoznom arra, hogy a Magy. kir. Termé­
szettudományi társulat önálló kutatások vég­
zésével bízott meg s készített munkámat (A 
persnnyi hegység másodkori einptiv kőzetei.) 
elfogadta és ki is adta. Több öuáiló geolo-'—tv
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giai dolgozatom jelent meg a Földtani Köz 
lönyben, melyeknek eredményeit nemrég el 
halt világhírű tudósunk, I)r. Szabó József 
egyetemi tanár, Geológiai nagy kézi könyvé­
ben több helyen idézi. 8 ha'Oolcz urnák i 
honiak nem elég nagyok, hivatkozom a |iet- 
rografiai tudománynak legnagyobb élő tekin­
télyére Hermann Rosenbusehra, ki korszak- 
alkotó munkájában (Mikroskopische I’hiriog- 
rafio der petrographiscli wichtigen Gesteine 
11. kötet, Második kiadás) az én „önképző- 
köri“ dolgaimat, mint forrásmunkát többször 
idézi s azokra nem egy helyen hivatkozik is 
Tudományos Akadémiánk megbízásából most 
dolgozom Borsodmegye növény földrajzán és 
flóráján, pedig önképzőköri tudás ide is aligha 
elegendő. Ezek után azt hiszem, Golcz^ur 
lesújtó kritikája felett napirendre térhetek. 
Az olvasót pedig arra kérem, ne Ítéljen sze­
rénytelennek, a miért ezekkel előhozakodtam. 
A vitatkozás! modor, mely mindenben méltó 
a Golcz ur szokott szellemeskedéséhez, kény- 
szeritett erre.

szabadság

újdonságok.

Zenebizottsági ülés. Miskolcz város ze­
neiskolai bizottsága Pores János" elnöklete 
alatt szombaton délután 3 órakor ülést tar- 
toU, melynek egyetlen tárgya egyik tanári 
állasnak betöltése volt. Miután a kihirdetett 
pályázat eredménytelen maradt, a zeneiskolai 
bizottság a jelen tanévre helyettes tanárnak 

anyi Lajosné úrnőt, a bécsi zeneakadémiá- 
Dan oklevelet nyert zongoratanárnőt kérte 
tel, akinek művészi zongora játékában a kö 
zotiség a zeneiskola múlt évi hangversenyén 
gyönyötködhetett. Lányi Lajosné úrnő a ze­
neiskolai bizottság meghívását elfogadván, 
állasat e héten elfoglalja.

— A városház szarkája lépre került. Pal- 
laghy Béla h. polgármester már rég idő óta 
tapasztalta, hogy asztalfiókjából a pénzt 
valaki dézsmálja. De hogy ki a tolvaj, arra 
sehogysem tudtak rájönni. Annyit azonban 
gyanítottak, hogy a ragadós kezű tolvaj nem 
lehet idegen, sőt azok közül valónak kel- 
lennnie, a kik a fiókhoz közel állanak. A pol­
gármester több Ízben csalétket is vetett, de 
nem használt, a tolvaj szarka azt is úgy 
elemelte, hogy hírmondója sem maradt. És a

— Személyi hírek. Zelenka Pál ág. ev. 
püsdök Várgedéröl, a hol az újonnan épült 
ág. ev. templomot ünnepélyesen fölavatta, 
hétfőn délben hazaérkezett. Jablánszky Sán­
dor cs. és kir. altábornagy, a m. kir. csend­
őrség főfelügyelője hétfőn városunkban idő­
zött. Gyulai Pál főrendiházi tag tiz napi itt 
tartózkodás után, mely idő alatt Lévay Jó­
zsef vendége volt vasárnap a fővárosba utazott 

— Halálozás. A felső-borsodi ev. ref. 
egyházmegye lelkész! karának mély gyásza 
és nagy vesztesége van. A lelkész! karnak 
egyik érdemes, veterán tagja : Tóth Miklós 
bánfaival lelkész hétfőn reggel hosszas szen­
vedés után meghalt. Temetése tegnap dél­
után nagy részvét mellett ment végbe. Ko­
porsóját az egyházmegye papjai és tanítói, 
valamint mély gyászbaborult családja és a 
pásztorát elvesztett hívek nagy serege állot­
ták körül. Nyugodjék békében!

— Miskolcziak a soproni kongresszuson.
A Soyronban tartott kereskedőim kongresz- 
szuson varosunkból megjelent férfiak nagyon 
figyelemre méltó és fontos szerepet töltöttek 
be. Radvány István kamarai elnököt a kon­
gresszus társelnökének választották meg. Az 
Ausztriával kötendő vámszerződés kérdése 
ügyében Szentpály István kamarai titkár oly 
nagyhatású beszédet mondott, hogy az elő­
dói javaslat mellőzésével az ő javaslatát fo­

gadták el az önálló vámterület létesítése mel- 
j 6tt. Sugár lgnácz kamarai h. titkár a fo­
gyasztási szövetkezetek ügyét adta elő nagy­
hatású beszéd kíséretében. Javaslatait a kon­
gresszus elfogadta. Örömmel és megelégedés­
sel vesszük tudomásul derék polgártársaink­
nak idegen városban való szereplését. Ez 
Miskólez városárak csak előnyére és dicsősé­
gére szolgál.

— Miskolezi urleány irodalmi diadala.
Nagy örömmel értesültünk, hogy a „Magyar 
Hírlap“ irodalmi pályázatán a harmadik dijat 
Farkas Klára miskolezi urleány nyerte el 
„Kossuth" jelligéjii müvével, melyben ha­
junk dicső apostolának: Kossuth Lajosnak 
jellemrajzát irta meg. Farkas Klára Los- 
Honezy Farkas Gusztáv nyugalmazott megyei 
árvaszéki elnöknek, közéletünk tiszteletre­
méltó tagjának nagyműveltségü és kiváló 
tehetségű leánya, a ki álnév alatt irt dol­
gozataival a fővárosi lapokban már eddig 
is feltűnést keltett. Az elért sikerhez és 
diadalhoz mi is őszintén gratulálunk.

— Helyetesittós és kinevezés. Báró Vay 
Kleiner főispán a nyugalomba vonult Molnár 
Henalttn főjegyző heiyére tíuthy Lajos köz­
ponti főszolgabírót liivta be helyetesiil. Buthy 
Kajos főszolgabíró helyét — helyettesi mi­
nőségben Nagy Imre tb. főszolgabíróval töl* 
tói te be. Végül Makláry Dezsőt közigazga­
tási gyakornokká nevezte ki.

pénz időnként mindig és rendszeresen fogyott, 
s a tolvajnak semmi nyoma. De hát addig 
jár a korsó a kutra, raig egyszer aztán él­
től ik. A városház szarkája is addig-addig 
dézsmálgatta a polgármester pénzét, mig egy­
szer csak iépen ragadt. Tegnapelőtt, hétfőn 
délután történt meg a szomorú eset, még 
pedig a következőképen : Pallaghy Béla h. 
polgármester ugyanis föltette magában, hogy 
bármennyi időbe kerül is, de egyszer már 
kibőjtöli a tolvajt. Miután úgy vette észre, 
■iogy a lopások rendszerint déli 12 és 2 óra 
között történnek, tegnapelőtt elhatározta, hogy 
nem megy haza ebédelni, hanem magához 
veszi a hajdúját s vele együtt átmegy a hi­
vatalos szobájával áteienben lévő közigazga­
tási kiadóba s ott lesbe állanak. Unalmasan 
telt az idő. A tisztviselők mind hazamentek, 
csak ők ketten maradtak ott az őrségen. 
Rágyújtottak pipára és várakoztak. Egyszer 
csak úgy 1 óra tájban Stern Dezső városi 
dijnok megjelent a folyosón. Nagy vigyá­
zattal elment a Pallaghy hivatalos szobájá­
nak ablaka előtt s azután megpróbálta, váj­
jon nyitva van-e az előszoba ajtaja. Persze, 
hogy nyitva volt. Bement és maga után húzta 
az ajtót. Ekkor a h. polgármester intézésére 
egy szintén figyelő rendőr utána ment. Ment 
maga Pallaghy, is a hajdú is, kévé - idő múlva 
ott termett Horváth Károly alkapitány is, és 
bizony bizony megcsípték Stern urat. Az első 
pillanatbanban nagy felháborodással tiltako­
zott a vád ellen, de nemsokára töredelme­
sen beismerte, hogy bizony ő volt tolvaj, 
több száz koronára megy az az összeg, me­
lyet időnként, elemeit.; de hát mit tehet ő 
róla, mikor olyan sok pénz kellett neki kár­
tyára, kávéházi mulatságokra és ledér leá­
nyokra. A dijnoki fizetésből nem telt. Onnan 
vette tehát a pénzt, a hol volt. A könnyelmű 
fiatalembert azonnal letartóztatták s tegnap 
átadták a kir. ügyésszségnek.

— Öngyilkosság. Ismét egv öngyilkossági 
esetről kell beszámolnunk. Farkas .iózef egy­
évi önkéntes pénteken éjjel együtt mulatott 
egy önkéntes társával. Miután sorra járták 
az éjjeli kávékázakat, 2 óra tájban elváltak 
egymástól. Farkas ekkor elment özvegy any­
jának Ilunyady-uteza 38. sz. alatt levő laká­
sára és ott magához véve kis bulldog revol­
verét. kertjük lugasába vonult, a hol fél 3 I 
órakor főbelötte magát lés meghalt. Teme- , 
tése vasárnap délután volt a katonai kór- j
házból. I

7

Magyar név. A belügyminiszter megen­
gedte, hogy Schranz Lajos miskolezi lakos 
„Seper -re, továbbá Puszter Lajos ugyancsak 
miskolezi lakos „Pusztai“-ra megmagyavosit- 
hassálc vezetéknevüket,

— Pénzintézet Sajó Szentpóteren. A Sajó- 
Szenipéteri takarékpénztár alakuló közgyű­
lését vasárnap délután tartottak meg. Köz­
felkiáltás utján egyhangúlag megválasztattak : 
Elnöknek Losonczy Jenő földbirtokos. Ve­

zérigazgatónak Brédy Miksa nagykereskedő. 
Titkár és ügyésznek dr. Mezei Mór ügyvéd. 
Igazgatósági tagoknak : Czinuer Jakab nagy­
kereskedő és birtokos, Antony János földbir­
tokos és városi pénztáritok, Neuman Adolf 
(Miskolcz) biztosítási főügynök, Vadászy Pál 
ev. ref. esperes, Michna Imre gyógyszerész, 
di. Róna József járásorvos. Igazgatósági 
póttagoknak : IColosy Sándor bányagondnok, 
Kőnigsteiu Adolf kereskedő, Mogyorossy Si­
mon kereskedő. Felügyelő bizottsági tagok­
nak : Molnár László városi aljegyző, Weltner 
Mór (Miskolcz) takarékpénztári főkönyvelői 
Braun Vilmos kereskedő, Grosz Lipót. keres­
kedő és birtokos (Ózd). Felügyelő bizottsági 
póttagoknak : Hartman József tennéuykeresl 
kedő. Perstyánszky Ferencz bányapénztárnok.

— Fegyházban kötött harisnyakat és 
más divatáru czikkeket legczélszei übb Braun-
feld Sándor áruházában beszerezni, a meny­
nyiben ez az egyedüli üzlet, hol a legszo­
rosabb szabott ár minden egyes czikkbeu 
láthatóvá van téve és a túlfizetés ki van 
zárva.

Dunky fivérek:
OS. és kir. udvari fényképészeknél

IWISKOLCZ, Városháztér 20. sz.
művészi kivitelű

fényképek és foto~emailok
készülnek. Műkedvelők részére friss vegy­

szerek és száraz lemezek kaphatók.

Ä t. bílgy|($zi8$?g figyelmébe!
Van szerencsém a t. hölgyközönség- 

nek becses tudomására adni, hogy bécsi 
bevásárlási utániból visszaérkezvén, mely­
nél fogva közvetlen a színház mel­
lett levő, újonnan berendezett

női diVatáru-flzletemben
a iegfokozottabb igényeket is kielégítő, 
a legújabb divatu őszi és téli kalapok 
dús választókban már me tekinthetők s 
lehetőleg jutányos árak mellett kaphatók.

A nagyérdemű hölgyközönsóg szives 
pártfogását kérve vagyok

tisztelettel

Kenyeressy Boriska.
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A már beállott vadász-idényre ajánlom dúsan 
felszerelt raktáramat jól belőtt vadász-fegyverek, 
töltények, vadász-czikkek és lőszerekből.

A közelgő szüret-idényre
nagy választék különféle tűzijátékokban úgy min: 
magasan szálló csillagszóró röppentyűk, álló és forgó napok, 
római gyertyák, kézi durranok, bombák, mozsár-ágyuk mag­
nó sin m és bengál fáklyák, fegyver-röppentyűk stb. Angol
spárga tapos® zsákok, borsajto-gepek. 

Téli idényre
ajánlom eperjesi cserép-kályha bizományi raktáramat, to­
vábbá fríedlandi öntöttvas, valamint zománczozott

köpeny-kályháimat. ——
Fűtő-kőszénre megrendelések elfogadtatnak.

Levélilegi megrendelések postafordultával eszközöltetnek.
Tisztelettel

is- ésfWvnS Merkl Gyula vas
XXXXX Villanycsengők és alkatrészek. XXXXX
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Elsőrendű, uj
■■ _ _ ■gonczi

BOROS HORDÓK
kaphatók

Starnberger Bernátnál
Széchenyi-utcza 98. szám.

hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban!
ggyéVcs önKcntesi egyenttthálj legelegánsabb szabás­

sal, legjobb minőség­
ben, jutányos árban, 

részletfizetés mellett is saját műhelyünkben egyedül nálunk készíttetnek el.
Helyben szolgálatban levők részére a nálunk felszerelt egyenruházati* javításait díjtalanul eszközöljük.

Kívánatra árjegyzéket bérmentve és ingyen. -----------------—
tiszti egyenruházati intézet 
Miskolcz, Széchenyi-u. 60.KOKÁLiY TAMÁS ES FIA

ed

CO

kr.
Jó mosó Barchet.

szép minták 18. 22, 30
Franczia mosó Flanel,

méterje 20 kr., nagy választékban, 
valamennyi kiválóan szép mintákban, 
legjo .ib minőségben, gyönyörű kivitel.

Duplaszéles angol gyapjú- 
kelme, méterje 45 kr.

120 cm. sz. divatszövetek, 
méterje 45. 62,76 kr. 

Dnplasz. brünni női posztó, 
méterje 32 kr.

120 cm. sz. brünni gyapjú 
női posztó. (I)amentucbj méterje
60-90 kr.

02 cm. széies fekete gyapjú kelme,
méterje 56. 68, 85, 1Í0 kr.

Damaszt (kamuka) asztal­
készletek nagy választékban.

alkalmi
Óriási választék.
Angol kosztümkelmék,

gyönyörű kivitelben mtrje 85. 120. 
14Ó kr.

Vásznak (magyar gyártmány),
1 vég 80 rőf creas vászon 3.50 kr.
1 vég 30 rőfös magyar vászon 4.80.

Zsebkendő, 12 drb. 80 kr.
battist, 1.60 kr,

Futószönyegek,
nagyon szép kivitelben 05 cm. széles­
ségben 25. 32. 40, 50 s feljebb. 
90 cm. szélesség 52, 65. 75. 1.10. 

Brüsszel, Tapesztrii és nyírott szőnye­
gek jó minőségben és szép mintákban.

Szobaszőnyegek,
2.80. 6.80. 9—25 Irt ős feljebb.

Csipkefüggönyök,
löd eméterszeles, méterenként 22.
28. 30. 38. 42, 50. 60, 65 kr.
1 '20 cm. széles mírként 70.85. 1.20

Ük

Szövetfüggönyök,
1 ablakra 1.60, 2.—, 3.—, 3.50.

Saját Híszitmcnyíí paplanon, matraczoH.
Női, férfi és gyermek-ruhanemiiek gyári 

raktára. Franczia pique, zefiir, batiszt 
es selyem ingek nagy választékban.

Fekete és színes patent gyermek-harisnyák.
20 krtól feljebb, színtartók.

Pirii Vagy női meleg Jäger inget drbja 62
Férfi vagy női meleg Jäger nadrág 

darabja 62 kr. Gyermek Jágev-öl- 
öl tön vök és trico-rubácskák nagy vá­
lasztékban.

Ing-blowsok, miderek, keytyuk, női 
és férfi nyak-kendök, harisnyák, 
csipke, szalag, selyem disz-zsinór 
aplikáczió és 1111 midi fólo szabó kel lé­
kek legolcsóbb árakban kaphatók.
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Amerikai Áruház
Városház-tér 28. Miskolcz (Breuer-palota.) Telefon ms, ^

»r Telefon 145.

jPIjp fjpíp fp Vidéki rendelmények legnagyobb figyelemmel eszközöltetnek. Tr ▼ V
Nyomatott Szelenyi és Társa könyvnyomdájában Mlskolczon
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